

#### JINGSHEN WENMINGBAO

2023年2月23日 星期四

今日 8版

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

本报讯(时镇帅)近日,四川省攀枝

研讨班上,党员干部、各界代表围绕

花市米易县委理论学习中心组学习(扩

大)会议暨高质量发展建设共同富裕试

深入学习贯彻党的二十大和省委十二届

二次全会、市委十一届五次全会暨市委

经济工作会议精神以及省市"两会"精

神,全面落实省、市关于攀枝花高质量发

展建设共同富裕试验区重大决策部署,

社会主义现代化米易发展目标,对事关 米易当前和长远发展的重大问题进行深 入研讨,进一步明晰工作思路和具体举 措,推动共同富裕试验区建设扎实开局, 奋力开创全县经济社会高质量发展新

四川米易:奋力开创经济社会高质量发展新局面

聚焦加快建设产业强、生态优、人文美的

围绕争创全国文明典范城市、国家 全域旅游示范区的发展目标,米易县组 建了9个由县级领导带队的工作团队。

研讨班上,9个团队从"工业强县""推 动乡村全面振兴""推动服务业大发 展""推进以人为核心、以县城为重要 载体的新型城镇化""教育高质量发 展""健康米易行动""巩固拓展全国文 明城市、天府旅游名县创建成果""争 项目、争资金、争政策""推动对外开放 合作"9个方面进行研讨展示、深入交 流,为共同富裕试验区建设凝聚起强大

## 文明之风,在乡村田野上激荡

## ·四川宜宾市翠屏区持续深化农村精神文明建设

里,处处弥漫着春的气息。田间地头,村民忙着 耕种;村居房檐,家风灯笼传递文明……

近年来,翠屏区持续深化农村精神文明建 设,按照"党建引领、产业兴旺、生态宜居、乡风 文明、治理有效、生活富裕"的总要求,着力培 育新公民、建设新家园、营造新风尚,助力乡村 振兴。截至目前,翠屏区共创建全国文明村镇2 个、省级文明村镇3个,区级以上文明村镇占比 达95%,农村精神文明建设成效显著,为乡村 振兴战略顺利实施提供了强大精神动力和丰

#### 移风易俗"约"出文明新风

"树立新风,告别陋习……喜事简办,丧事 从简。"行走在牟坪镇龙兴村干净整洁的村道 上,不时听到村新时代文明实践站的广播里传 来朗朗上口的村规民约。龙兴村村委会副主任 陈旭平一边走一边笑着对记者说:"这可是我 们治理村庄的'法宝',有了它,我们村'管'住 了歪风陋习,'约'出了文明新风。"

陈旭平介绍,龙兴村除制定了村规民约这 "一约",还成立了"一队四会",即:新乡贤队 伍、村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁

2月,走进四川省宜宾市翠屏区,乡村田野 毒禁赌会,引导村民践行移风易俗新风尚,村 民文明意识明显提升。

> 对于"一约一队四会"给生活带来的变化, 龙兴村村民陈旭鹏深有体会。以前,陈旭鹏喜 欢打麻将,常因此与家人发生矛盾。随着村里 建立完善"一约一队四会",大力提倡移风易 俗,精心开展丰富多彩的文化活动,陈旭鹏的 农闲生活也变得文明起来。现在他早已离开了 麻将桌,平时在村里的柑橘产业园上班。"现在 的生活方式跟以前比起来,别提多健康了,家 庭也更和谐了。"陈旭鹏说道。

> 和龙兴村一样,金秋湖镇燕山社区村村规 民约里也明确提到:"婚丧节庆,化简为上"。燕 山社区村村委会副主任曹瑞金介绍,以前在燕 山社区村,逢小孩满月、老人寿诞、婚丧嫁娶 等,村民总要请客送礼,大操大办、铺张浪费现 象日渐突出,繁重的人情往来给村民造成了沉 重负担。"自从村里建立完善'一约一队四会', 有效遏制了婚嫁丧葬的陈规陋习,村民的文明 意识明显提升。"曹瑞金说道。

推进移风易俗是农村精神文明建设的重 要内容。近年来,翠屏区在农村普遍建立完善 村规民约、新乡贤队伍、村民议事会、红白理事 会、道德评议会、禁毒禁赌会"一约一队四会" 组织,并组建"群众议事堂""百姓大讲堂"等群 众性道德评议自治组织,改变村民陈规陋习, 推进移风易俗,倡树文明新风。目前,全区建立 乡风文明带头人队伍174支,成立红白理事会 173个,177个村、57个社区的村规民约(居民 公约)已全面修订完善。同时,该区积极推行善 行榜、义举榜、红黑榜,专项治理失德失信等违 法败德行为,让文明乡风浸润百姓心田。

#### 价值引领"造"出崇德向善氛围

"叮铃铃、叮铃铃……"一阵风吹过,李庄 镇安石村大屋基广场上响起了悦耳的风铃声。 循声望去,只见风铃廊内,一个个鱼形小风铃 悬挂于廊下,每个铃铛下都悬挂着一张彩色的 纸条,纸条正面书写着社会主义核心价值观内 容,背面展示的则是百家姓以及十二生肖、二 十四节气等内容。

在风铃廊的斜对面,村民雷从来家的房檐 下悬挂着一个黄色的家风灯笼,灯笼的正面书 写着"俭以养德,勤能补拙,谦和为贵,诚信为 本"。"这是我们家的家风家训,在家风灯笼上 亮出来,让家里的子孙后代时刻谨记,以此为 立身处世的根本。"雷从来告诉记者,家风灯笼 下还串着5条木质小鱼,一条小鱼代表一颗星, 表明他们家是"五星级文明户"。

安石村是翠屏区重点打造的乡风文明示 范点之一。"在安石村,我们创新形式推进乡风 文明建设宣传,除了风铃廊、家风灯笼,还打造 了乡风文明墙及敬业文化展示景观,深受村民 和游客欢迎,让社会主义核心价值观在潜移默 化中传递向上向善力量。"翠屏区文明办工作 人员单朝洪说。

国内统一连续出版物号 CN 51-0055

离开安石村,记者又来到了李庄镇高桥社 区村。高桥社区村村委会副主任娄亚兰介绍, 该村不仅在农夫集市打造了社会主义核心价 值观风铃,还打造了高桥社区村好人榜及乡风 文明路,展示村里评选出的"文明卫生户""好 婆婆"等先进典型事迹,以社会主义核心价值 观涵育乡风文明,以好家风带民风促乡风。"我 们村的竹编工坊还制作了一批以社会主义核 心价值观为主题的竹编产品,将文明风尚带人 千家万户。"娄亚兰说道。

在牟坪镇龙兴村新时代文明实践站前的 文化广场上,社会主义核心价值观主题飞行棋 吸引着村里的未成年人常来玩耍。"村里也经 常组织村民参与飞行棋游戏,在寓教于乐中让 社会主义核心价值观人脑入心。"陈旭平告诉 记者,每年12月该村农民夜校都会组织村民 开展社会主义核心价值观和乡风文明建设培 训,持续推进乡风文明建设。 (下转B2版)



邮发代号 61-19



报社官方微信

# 全国精神文明建设

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

## 青海湟源县: 坚守"三心"同聚力 培根铸魂促发展

青海省西宁市湟源县深入开展以习近平 新时代中国特色社会主义思想培根铸魂工程, 以筑牢信念之基、补足能力之钙、高扬服务之 旗为抓手,不断提高党员干部运用党的创新理 论武装头脑、指导实践、推动工作的能力和水 平,打造让党放心、让人民群众满意、促进经济 高质量发展的革命队伍。

用"心"学习强党性,筑牢信念之基。持续开 展党史学习教育常态化长效化行动,把党史学 习教育纳入党委(党组)理论学习中心组和党支 部学习内容,结合"三会一课"和主题党日专题 研讨、个人自学等形式,深入开展学习讨论和互 动交流,督促党员干部抓实抓细政治理论学习。 积极创建学习型支部,通过县委常委会第一议 题制度、县委中心组集中学、丹城大讲堂引导学 等方式组织召开集中学习会39次。同时,精心 组织实施习近平新时代中国特色社会主义思想 培训计划,各级党委(党组)将传达学习习近平 总书记最新重要讲话和指示批示精神作为"第 一议题",以中心组成员领学,全体党员干部研 讨为主,全县累计开展每周学习会、专题研讨 会、主题党日等活动300余次。

精"心"培训促提升,补足能力之钙。将学习 习近平新时代中国特色社会主义思想作为各级 各类班次的主课和必修课,举办村(社区)"两 委"主要负责人和党务干部能力提升等专题培 训班19期,培训1384人,不断优化培训质量。 结合"雁阵领航"行动,开展"领导干部上讲台" 147次,"科室长业务大讲堂"75次。

恒"心"落实固根本,高扬服务之旗。把解 决好群众"急难愁盼"问题作为党员服务群众 的出发点和落脚点,结合"我为群众办实事"实 践活动,深入开展"双进双联四服务""在职党 员进社区""党员先锋岗"评选等活动,将群众 "找过来"转变为党员干部"找上门",征集民生 小事100件,累计完成为民办实事300余件, 进一步提高党员服务群众水平。落实"党员人 格,一网兜底"服务机制,扎实开展居民点单、 社区交单、单位下单、干部接单、群众评单"菜 单式"服务,全县1800余名在职党员已前往47 个社区完成人格,搜集社区居民点单事项161 件,43个机关单位党组织653名在职党员完成 认领,切实把实事好事办到群众的心坎上,确 保为民服务更加精准有效。





安徽省宿州市灵璧县高

度重视新时代农民思想道德

教育和法治建设,为健全乡村 治理体系,深化村民自治实

践,有效发挥村规民约、家风

家训作用,围绕培育文明乡

风、良好家风、淳朴民风,以打

造新时代文明实践品牌项目

为抓手,不断提升人民群众获

得感、幸福感。



眼下正是春暖花开时节,四川省内江市东兴区范长江故里旅游度假区的红梅次第盛开,图为2月18日,市民走出家门来到园区踏青赏花,乐享春光。 **兰自涛** 摄

## 安徽灵壁县:

## 新时代文明实践助力乡风文明发展

张晶晶 田子豪

### 移风易俗孕育淳朴民风

灵璧县注重提升农民精神风貌,推进农村 移风易俗,革除高价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费 等陈规陋习,反对封建迷信。各乡镇依托新时 代文明实践品牌项目,积极开展各类移风易俗 活动,助推形成淳朴民风。游集镇新时代文明 实践所"传化讲堂"组织志愿者和文艺爱好者、 农村文化带头人,广泛开展"倡导移风易俗,抵 制高价彩礼"文艺宣传,志愿者将"倡导移风易 俗,抵制高价彩礼"的倡议书和口罩发送到群 众手中,引导群众争做文明婚嫁新风的倡导 者、践行者、参与者,进一步树立抵制高价彩礼 的理念,共同倡导文明节俭、健康和谐的良好 社会风尚。浍沟镇新时代文明实践所组织开展 "倡导文明祭扫,推进移风易俗"系列活动,通 过悬挂条幅、广播宣传、小手拉大手、发放宣传 感悟,给他们留下宝贵的精神财富,传承勤俭家 单等形式,大力宣传文明祭祀,营造绿色、低 碳、文明祭祀氛围。

#### 勤俭节约涵养良好家风

对于许多家庭来说,"勤俭节约"这个词虽 不会总挂在嘴边,但在每天柴米油盐的琐碎生 活中,勤俭节约的习惯却"润物细无声",不知不 觉成为一个家庭的传承。朝阳镇新时代文明实 践所为引导大家养成勤俭节约的好习惯,依托 "赵孟頫小课堂"品牌项目开展志愿服务活动, 志愿者用通俗易懂的语言和接地气的表达方 式,倡导"光盘行动",抵制铺张浪费,树立节约 意识,做勤俭节约理念的践行者。高楼镇新时代 文明实践所创新开展"压岁钱"变"压岁言"活 动,父母向孩子们讲述在外打拼的经历和人生

风,共建幸福家庭。

## "十大"基地助推文明实践

为更好服务群众,整合基层资源、下沉优质 资源,调研了解基层群众需求后,灵璧县新时代 文明实践中心依托"百年党史"馆、灵璧好人馆、 主题公园、烈士陵园和虞姬镇张培浩园果蔬合作 社等阵地,创新品牌项目,建设灵璧县新时代文 明实践十大教育基地。结合乡镇品牌项目,推动 文明实践往实里走,打通封闭资源,打破部门利 益和条块分割,将文明实践工作融入乡村振兴一 体推进,提升基层社会治理实效。

自灵璧县新时代文明实践工作开展以来,截 至目前,全县已开展文明实践活动5030场次,志 愿者参与超5万人次,受众人数达134.23万人。

## 江西全南县: "文明实践+消防" 助力冬春防火

本报讯(邹忠辉 赖珍群)为深入推动新时 代文明实践活动,贯彻落实"文明实践+消防" 工作,进一步提升辖区群众的消防安全意识和 自防自救能力,扎实推进火灾防控工作,近日, 江西省全南县消防救援大队在各乡镇新时代 文明实践站开展了"文明实践+消防"宣传活 动,掀起了一波消防宣传热潮。

在宣传活动中,消防救援大队政府专职队 员热情耐心地为群众讲解初期火灾扑救、火场 逃生自救、正确使用灭火器等消防知识。随后, 结合典型的居民家庭火灾案例,围绕"家庭防 火三清三关",用通俗易懂的语言向大家讲解 了如何查找身边常见的火灾隐患,提醒广大居 民要定期开展火灾隐患自查自改工作,避免火 灾事故的发生。

此次"文明实践+消防"宣传活动,切实发 挥了新时代文明实践站消防科普阵地宣传教 育的作用,居民及时发现并消除身边各类火灾 隐患的意识和能力得到提升,为火灾防控工作 的顺利推进奠定了良好的基础。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱: jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 任维佳